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АНТИМИНСНА ГРАФИКА АНАСТАСА ЈОВАНОВИЋА: 

ИСТОРИСТИЧКA РЕИНТЕРПРЕТАЦИЈA БАРОКНОГ УЗОРА 

Апстракт: Штампани антиминси из бечке радионице Анастаса Јовановића 

науци су непознат материјал. Након добијања црквене аутономије, питање набавке 

антиминса за православне храмове на подручју Београдске митрополије постаје врло 

значајно. Сачувани антиминси из 19. века разнородни су, а типолошки је 

најраспрострањенији антиминс начињен по узору на онај који је за митрополита Јована 

Георгијевића бакрорезао Георг Николај у другој половини 18. века. Aрхивски извори, уз 

фотографску грађу из заоставштине Анастаса Јовановића, те огласи из „Србских 

новина“ праћени илустрацијама, упућују да се он половином 19. века бавио уметничким 

обликовањем и дистрибуцијом антиминсних графика. Недавно пронађени антиминси 

сачувани у Епархији нишкој Српске православне Цркве, штампани у Бечу са потписом 

Анастаса Јовановића, освећивани током друге половине 19. века, недвосмислено указују 

да је управо он заслужан за преузимање каснобарокног графичког предлошка Георга 

Николаја који ће се, захваљујући истористичким схватањима, задржати у оптицају 

готово до половине 20. века.   

Кључне речи: Анастас Јовановић, антиминсна графика, Београдска 

митрополија, црквена уметност, 19. век. 

Штампани антиминси који су присутни на подручју Београдске митрополије 

почетком 19. века, над којом тада канонску јурисдикцију има Васељенска патријаршија, 

потицали су од архијереја Велике цркве. Разнородног порекла, у оптицају су били 

антиминси из цариградских, грчких и венецијанских штампарија, са Свете Горе, из 

Јерусалимске патријаршије, Карловачке митрополије и Руске царевине. Прилагали су их 

или откупљивали имућни појединци, попут руком цртаног антиминса који Хаџи Рувим 

изводи за цркву у Бабиној Луци. Различите иконографске концепције и црквене традиције 

видљиве су кроз сачувану антиминсну графику раног 19. века на подручју Београдске 

митрополије.1 Након добијања црквене аутономије 1831. године и хиротоније Мелетија 

Павловића за архиепископа београдског и митрополита Србије, обновљена је национална 

Црква.2 Потом је рукополагањем Никифора Максимовића за епископа ужичког 

настављено са стварањем националног епископата ради формирања Синода.3 Прва 

1 Даутовић 2020, 453–493. 
2 Слијепчевић 1991, 318–321; Радосављевић 2007, 148–155; Радосављевић 2014, 233–242. 
3 Сава, еп. шумадијски 1996, 361–362; Слијепчевић 1991, 322–323. 
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половина 19. века подразумевала је темељну обнову црквене организације, изградњу 

нових и поправку старих православних храмова, њихово уређивање и опремање 

богослужбеним предметима и утварима. У овом процесу важну улогу имали су штампани 

антиминси као видљиви знак власти и благодети епархијских архијереја. Бројни саувани 

примерци антиминса из 19. века сасвим различитих времена настанка, те порекла израде 

и иконографских концепција, стварају веома хетерогену слику унутар које је тешко 

разабрати домете српске антиминсне графике 19. века. 

Антиминсна графика са простора Карловачке митрополије настајала током 17. и 

18. века, представља директан уметнички узор и основ за истраживање прилика у 19. веку.

Познавање рада уметника који су израђивали антиминсе уз прецизно сагледан 

иконографски развој и порекло представа на антиминсима 18. века, те патронатски 

механизам иза њихове продукције, омогућава препознавање предложака из 19. века са 

подручја Београдске митрополије.4 Током 19. века у цркве на подручју Београдске 

митрополије доношени су и антиминси штампани за потребе Карловачке митрополије као 

вид помоћи у њиховом опремању.5 Један, сасвим одређени тип антиминса који је настао 

ктиторијом Карловачког митрополита Јована Георгијевића, бакрорезао је 1770. године за 

њега бечки гравер Георг Николај.6 Иконографска композиција и графичко решење са овог 

антиминса преузето је и репродуковано небројено пута током 19. и почетка 20. века. 

Присуство великог броја антиминса овог типа није, међутим, указало на патрона или 

уметника који је извршио његову дисеминацију у 19. веку, нити јасне околности под 

којима је до тога дошло. Тешко препознавање условљено је чињеницом да је у 

претходном столећу на подручју Карловачке митрополије настао велики број сложених и 

веома квалитетних антиминсних графика које изводе најзначајнији уметници епохе. 

Реформу Српске Цркве по узору на Карловачку митрополију започео је након 

смрти митрополита Мелетија 1833. године његов наследник Петар Јовановић који ће трон 

митрополита београдских напустити након Светоандрејске скупштине 1858. године. 

Митрополит Петар изабран је одлуком кнеза Милоша, а његов избор благословио је 

карловачки митрополит Стратимировић.7 Поред бројних реформи које је митрополит 

Петар покренуо током четрдесетих и педесетих година 19. века, у његово време на ред је 

могло доћи и питање израде антиминса аутономне Српске Цркве. Прилике у 

Митрополији и потражњу за одговарајућим антиминсом националне Цркве илуструје 

писмо проте Вићентија Поповића из Пожаревца који се митрополиту Петру Јовановићу 

обратио 1855. године у вези са освећењем нове Часне трпезе у пожаревачкој цркви. Прота 

Вићентије наводи у писму: „кад изменимо престол ради смо да имамо и нов антиминс и 

од србског Архијереја освећен и србским писменима подписан“.8 Обликовање новог 

синодалног антиминса још увек неаутокефалне Српске Цркве био је сложен задатак, јер 

је у кратком временском интервалу требало опремити овим богослужбеним предметом 

значајан број нових храмова. У време митрополита Петра дошло је до потпунијег 

окретања ка централноевропском културном моделу и саображавања црквене 

литургијске уметности према моделу Карловачке митрополије и бидермајерске културе.9 

Стога је при одабиру предлошка новог антиминса избор могао пасти на познат и веома 

4 Тимотијевић 1987, 39–67; Давидов 2006, 25, 32–37, 74–88, 93–103, 143–145, 174–175, 197, 223–

225, 247–252, 276–278, 303–304, 308, 335, 337–341, 350, 373. 
5 Цинцар–Костић 2014, 154–155, 160–161, 163–164. 
6 Давидов 2006, 373–374, сл. 288–292. 
7 Сава, еп. шумадијски 1996, 403–405. 
8 Лазић 2010, 294. 
9 Макуљевић 1997, 202–211. 
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репрезентативан антиминс митрополита Јована Георгијевића. Одабрани прототип из 18. 

века могао је да задовољи црквене потребе, истовремено бивајући усклађен са начелима 

историзма друге половине 19. века. 

Изнете хипотезе поткрепљене су бројним идентификованим антиминсима на 

подручју Београдске митрополије који су штампани према поменутом предлошку. Оно што 

се може сматрати непознатим, јесте улога појединаца и уметника који учествују у његовом 

одабиру, артикулацији и даљој дистрибуцији. На Анастаса Јовановића као школованог 

уметника и пионира примењене уметности указала је различита грађа. Споро и пажљиво 

посматрање ових извора повезало је антиминс митрополита Јована Георгијевића са 

радионицом Анастаса Јовановића. Свој уметнички пут Анастас Јовановић започео је најпре 

у Државној штампарији за чије потребе је израдио курзивна слова намењена штампању 

„Првог Српског буквара“.10 Током рада у штампарији гравирао је и различите уметнички 

израђене предмете који су били у поседу Обреновића или су били намењени даривању.11 

Потом, као лични питомац кнеза Милоша, Анастас Јовановић започиње школовање на 

Бечкој ликовној академији коју похађа у периоду од 1838. до 1846. године.12 Боравећи са 

својим меценом изван Кнежевине Србије, након завршетка школовања, Анастас Јовановић 

је у Бечу развио радионицу за „уметничке и свете ствари“.13  

Делатност ове радионице делимично је позната, сачувани цртежи намењени 

изради различитих богослужбених предмета и утвари, уз новинске огласе и фотографску 

грађу, упућују да је била развијена, те да су у овој мануфактури били израђивани 

разноврсни сакрални предмети. Непозната је, међутим, судбина ових објеката као и опсег 

продукције уметнички обликованих црквених утвари и предмета богослужења. 

Досадашња истраживања сматрала су упитним степен реализације богослужбених 

предмета према познатим нацртима Анастаса Јовановића.14 Мало пажње до сада 

посвећивано је и аспекту личне побожности Анастаса Јовановића. Према сећањима 

његове кћери Катарине, он је редовно одлазио на недељна литургијска богослужења у 

руској цркви у Бечу.15 О томе сведоче његови дневници, попут записа од 7. марта 1841. 

године: „Недеља будући, одем у цркву, а после цркве посетим у Институту 

Туцаковића“.16 Радња коју је развио, определивши се за црквене утвари, открива личност 

са развијеним односом према православној вери са знањем о намени и типологији 

предмета које је производио. Анастас Јовановић, такође се бавио иконописом и лично 

старао да уметнички обликује ликове светитеља на графикама.17  

Делимичну реконструкцију овог поља уметничког рада Анастаса Јовановића 

омогућавају новински огласи, фотографије и нацрти настали у раздобљу од 1846. до 1858. 

године. Ретка сачувана фотографија позната под називом „Црквене утвари“ приказује 

неколико богослужбених предмета који се могу идентификовати као литијски крст, 

рипида и чирак са отвореним антиминсом испод њих (сл. 1).18  Описана фотографија 

настала је између 1844. и 1850. године.19 Предмети који се на фотографији налазе могу се 

повезати са нацртима за поједине богослужбене предмете. Скица рипиде из приватне 

 
10 Нова Искра, год. III, бр. 7, Београд, јула 1901, 220. 
11 Јовановић 1924, 518–526. 
12 Васић 1962, 25–32. 
13 Васић 1962, 50; Пераћ 2017, 17–22. 
14 Пераћ 2017, 41. 
15 Јовановић 1924, 590. 
16 Исто. 
17 Нав. дело, 595. 
18 Музеј града Београда, Инв. бр. АЈ 1030. 
19 Антић 1986, 166. 
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збирке инжењера Величковића одговара у потпуности рипиди са фотографије на којој је 

приказана сцена Крунисања Богородице. Поредећи скицу и фотографисани предмет, 

уочава се потпуна подударност форме и појединости декорације попут усадника, уз 

запажање да је на скици иконографска представа приказана овлаш.20 Аналогије облика и 

декорације усадника литијског крста наводе на закључак да су настали такође према 

идејним нацртима Анастаса Јовановића. Веродостојност фотографског медија омогућава 

идентификовање представе Распећа на литијском крсту које у крацима прате прикази 

јеванђелиста, затим сцене Крунисања Богородице на рипиди, као и типа антиминса у 

подножју фотографије. Централна сцена на антиминсу уоквирена текстом тропара 

приказује Полагање тела Христовог у гроб, у угаоним картушима су прикази јеванђелиста 

и Arma Christi дуж бордура, са простором за текст о освећењу са грбом Митрополије који 

заједно поуздано идентификују предложак и узор, односно бакрорезани клише Георга 

Николаја настао по наруџби митрополита Јована Геогријевића.21 Општи изглед, уз начин 

компоновања детаља, у потпуности одговарају идентификованом антиминсу који је 

некада био у оптицају на подручју Карловачке митрополије, те га потом као вешт гравер 

Анастас Јовановић узима за свој предложак.  

У штампи, попут тиражних „Србских новина“, такође су периодично излазили 

огласи Анастасове бечке радионице за израду икона и црквених утвари праћени 

литографском илустрацијом предмета који су се могли наћи у његовој понуди (сл. 2).22 

Међу приказаним предметима, у подножју се уочава антиминс на који су постављени 

путир са дискосом и звездицом, престоно Јеванђеље, два ибрика на тасу, док су у другом 

плану дарохранилница са крстом на коме је распети Христос фланкиран медаљонима са 

Богородицом и Светим Јованом Богословом, те икона са сигнираном представом 

Богородице са Христом. У позадини је литијски барјак са фигуром светитеља, те рипида 

са литијским крстом, док је бочно високи стојећи свећњак. Ову илустрацију пратио је 

текст огласа у коме се наводе разноврсни типови икона, црквених утвари и предмета 

богослужења попут барјака, рипида и крстова изведених под Јовановићевом „управом и 

по његовим скицама и упутству“.23 Оглас такође помиње и плаштанице као део 

асортимана црквене трговине Анастаса Јовановића, за које се услед иконографске 

повезаности може претпоставити да су рађене према истом предлошку као и антиминси.24 

Визуелна грађа указивала је посредно да се Анастас Јовановић може довести у 

везу са израдом антиминса у 19. веку. Драгоцен је архивски податак из фонда 

Митрополије београдске, у чијем се документу из 1855. године наводи да „Антиминса 

има готови Настас Јовановић, литограф“.25 Ови подаци подкрепљују темељну 

претпоставку да је Анастас Јовановић заслужан за преузимање барокног предлошка из 

18. века и његову потоњу дистрибуцију на подручју Београдске митрополије. Недавна

истраживања спроведена у Епархији нишкој Српске православне Цркве, довела су након 

много деценија до нове атрибуције непознатих радова Анастаса Јовановића и открића три 

антиминса које посредством потписа, места и времена израде, можемо поуздано повезати 

са његовом бечком радионицом.26  

20 Хан 1968, 35, сл. 4. 
21 Даутовић 2020, 153–154. 
22 Србске новине, бр. 34, Год. XXXIII, Београд, недеља 3. јуни 1858, 246. 
23 Пераћ 2017, 21. 
24 Упореди: Даутовић 2020, 765–774, сл. 753. 
25 АС, МБ 1855, Н 653; Х 744; цитирано према: Пераћ 2017, 41/фн. 84. На овај драгоцени податак 

указале су најпре Т. Вићентић и потом Ј. Пераћ. 
26 Најсрдачније се захваљујем јереју Далибору Мидићу, управнику Архива и Музеја црквених 

старина Епархије нишке Српске православне Цркве, на несебичној помоћи и изузетној 
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Први антиминс, освештан 1856. године, сачуван је у манастиру Светог 

архиђакона и првомученика Стефана у Липовцу који је у периоду од 1833. до 1878. 

припадао Тимочкој епархији, да би доцнијом арондацијом припојен Епархији нишкој. 

Алексиначки и Ражањски протопрезвитерат су до 1833. године били у поседу Нишке 

митрополије, да би почетком 1835. године били припојени Тимочкој епископији.27 

Епископија тимочка установљена је пак 1834. године, а за епископа је изабран Доситеј 

Новаковић, архимандрит манастира Горњак.28 На бордури антиминса из манастира 

Липовца је натпис према коме је отиснут за епископа тимочког Доситеја 1850. године. 

Накнадно су поједини штампани делови преправљени мастилом, те се тако сазнаје да је 

освештан од стране владике Герасима, епископа неготинског, 4. октобра 1856. године (сл. 

3).29 Епископа Доситеја Новаковића наследио је професор београдске богословије 

архимандрит Герасим Стојковић који је епархијом управљао од 1854. до 1865. године.30 

На фотографији црквених утвари Анастаса Јовановића јасно се види непопуњено поље 

при дну намењено натпису које садржи само грб Карловачке митрополије у средишту, 

што је изворни изглед антиминса на који је накнадно штампан податак о епархији и 

архијереју који ће га освештати. Отиснута 1850. година и име епископа Доситеја 

представљају за сада најранију временску одредницу за коју се може везати дистрибуција 

штампаних антиминса Анастаса Јовановића. У ризници Шумадисјке епархије у 

манастиру Каленићу сачуван је антиминс који је освештао митрополит Петар 1851. 

године у Београду за који се детаљним поређењем отиснутих ликова јеванђелиста, 

карактеристичних детаља и нарочито грба може тврдити да потиче из радионице 

Анастаса Јовановића.31 Истовремено, овај освештани антиминс индиректно указује да је 

био одобрен и прихваћен најпре од стране митрополита Петра. За ширу идентификацију 

антиминса из Јовановићеве радионице отежавајућа је околност што су већином били 

порубљивани тик уз штампану бордуру те су потпис и место штампе остајали испод 

поставе бивајући недоступни оку истраживача. Антиминси који су штампани на ланеном 

или памучном платну пре освећења су пришивани за различите поставе неопходне због 

преграде у коју се ушивају свете мошти. Поставе су претежно израђиване од 

квалитетнијег текстила беле или претежно црвене и плаве боје.32 Антиминси из Нишке 

епархије порубљени су на другачији начин, те је уз њихову ивицу видљив штампани 

натпис курзивним словима који гласи: „Издано од А. Јовановића у Бечу“ (сл. 4). Овај 

штампани потпис, уз фотографију „Црквене утвари“, архивске изворе и штампу, довољан 

је и поуздан доказ ауторства Анастаса Јовановића и његове радионице у Бечу. 

Други антиминс из Епархије нишке потиче из цркве Успења Пресвете 

Богородице у Црнољевици која је такође била у саставу Епархије тимочке. Према натпису 

штампаном на бордури антиминса, њега је освештао епископ неготински Евгеније у 

цркви Рођења Пресвете Богородице 29. децембра 1866. године (сл. 5).33 Евгеније 

колегијалности приликом истраживања епархијских фондова, као и одобрењу за публиковање ове 

драгоцене грађе. 
27 Радосављевић 2005, 257–272. 
28 Слијепчевић 1991, 323–324. 
29 Натпис на бордури антиминса гласи: „seiÞ antJmJnsx w×svAtisA blagodatJ} presvAtagw dMha 
svA{ennodyiÞÞstvJemx prewsvA{ennagw jpJskopa timo;kagw (negotinskago) dosiTeA (gerasJma) vx cerkvi negotinskoi 

ro/destva prestÍQA bgorodicQ, dne (4) mca (oktobrIa) lyta gdnA 1850 (1856).“ Димензије антиминса су: 69,5 

х 57 cm. 
30 Сава, еп. шумадијски 1996, 128–129. 
31 Теренска документација аутора. 
32 Даутовић 2020, 474. 
33 Натпис на бордури антиминса гласи: „wsvA{enJe segw antJmJnsa sover[isA svA{ennodyiÞÞstvJemx 
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Симеоновић, архимандрит манастира Манасије и професор богословије, изабран је и 

посвећен за тимочког епископа 1865. године оставши на том месту до смрти 1880. 

године.34 Натпис штампан на бордури садржи прве три цифре године 186_ и име епископа 

Евгенија, те се може претпоставити да је тираж штампан за њега по ступању на 

владичански трон 1865. године. Антиминс епископа Евгенија из 1866. године, такође 

испод ивице бордуре, садржи описани штампани потпис. 

Иконографску композицију и секундарну декорацију антиминса митрополита 

Јована Георгијевића, резаног од стране Георга Николаја, сасвим доследно копира Анастас 

Јовановић. Класично конципирана сцена Оплакивања Христовог и полагања у гроб 

постављена је у средиште антиминса, у угловима су у богато изведеним картушима 

приказани јеванђелисти, а бордуре испуњавају аранжирани амблематски пиктограми 

инструментарија Христових мука, поруге и страдања. Сцена Оплакивања у средишту 

уоквирена је текстом тропара који се пева на вечерњу уочи Великог петка: „Благообразни 

Јосиф, скинувши с дрвета пречисто Тело Твоје, обави га чистом плаштаницом, и 

мирисима помазавши положи га у нови гроб“. Средиште сцене заузима тело Христово 

које на покрову Јосиф и Никодим спуштају у камени саркофаг. Богородица је представље-

на централно у гесту туговања, док су поред ње у другом плану Јован Богослов и уплакана 

Марија Магдалена. Носећи пиксиду са миром за помазање тела, приказана је Саломија. 

Крст распећа са трновим венцем и свитком који носи иницијале дат је у позадини, док се 

на хоризонту распознају обриси Светог града Јерусалима. Натуралистички обрађен 

пејзаж Светог града чини трећи план ове графичке композиције у коме мироносице у 

перспективном скраћењу прилазе отвореном гробу покрај кога седи анђео. Овај вид 

натурализма потекао је из палестинске антиминсне иконографије везујући непосредно 

Оплакивање Христово и чин сахране уз Свети град. Четворица јеванђелиста приказани су 

како седе за пултовима са отвореним Јеванђељима у којима је читљив текст, праћени 

њиховим симболичким персонификацијама. У горњем левом углу приказан је јеванђе-

лист Матеј, наспрам њега је јеванђелист Јован, у доњем регистру лево је представа 

јеванђелисте Марка, док је десно јеванђелист Лука. Бордура антиминса компонована је 

од Arma Christi, уз горњу ивицу приказан је Нерукотворени образ Христов на убрусу који 

придржавају анђели и две групе аранжираних оруђа страдања, бочне ивице заузимају 

анђели који држе инструменте страдања Христовог и поруге, онај са леве држи крст 

распећа, док је анђео са десна приказан држећи стуб поруге. Доњу ивицу бордуре 

заузимају различити амблематски пиктограми оруђа страдања. Испод каменог саркофага 

приказаног у централној сцени је широко правоугаоно поље оивичено волутама у које се 

уносе подаци о освећењу антиминса са грбом Карловачке митрополије у средишту. 

Хералдичко знамење први пут се јавља управо на антиминсу митрополита Јована 

Георгијевића.35   

Карловачки митрополит Јован Георгијевић, за чије потребе је првобитни анти-

минс бакрорезан, на митрополијском трону се налазио од 1769. до 1773. године. Он је за 

епископа осечко-пољског хиротонисан 1746. године, а након смрти митрополита Павла 

Ненадовића изабран је за његовог наследника и уведен у трон митрополита карловачких 

1769. године.36 Подржавајући лик идеалног архијереја 18 века, истицао се различитм 

врстама ктиторије у складу са патронатским праксама епохе. Тако је по ступању на трон 

 
prewsvA{ennagw jVgenJa jpJskopa negotinskago vx cerkvi negotinskoi hrama ro/destva presvAtQA bogorodicQ, 29 dne 

dekembra mysAca 186(6)  lyta gospodnA.“ Димензије антиминса су: 66 х 56 cm. 
34 Споменица Тимочке Епархије 1834–1934, 9–13. 
35 Давидов 2006, 373–374. 
36 Сава, еп. шумадијски 1996, 244–247. 
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наручио да се изради одговарајући антиминс који ће означити доба његове управе над 

Карловачком митрополијом. Клише овог антиминса извео је мало познати бечки 

бакрорезац Георг Николај 1770. године. Као узор му је извесно послужила композиција 

антиминса митрополита Павла Ненадовића као његовог непосредног претходника. 

Антиминс митрополита Павла Ненадовића, настао је такође у бечкој радионици од стране 

непознатог мајстора, иконографски је сложене композиције настале под утицајем 

палестинске иконографије антиминса Ђорђа Трапезунтског који је за Јерусалимску 

патријаршију у Бечу израђен 1733. године. Георг Николај је унео одређене измене које се 

односе на композицију Оплакивња Христовог коју смешта у натуралистички пејсаж са 

наративним детаљима, али без наглашеног јерусалимског утицаја.37 Представе 

јеванђелиста уоквирио је парадним рокајним картушима, а на антимнсу се по први пут 

појављује и хералдичка ознака Митрополије карловачке.38 Управо је грб Карловачке 

митрополије са незнатним разликама изведен на антиминсном бакрорезу Анастаса 

Јовановића што се уочава у детаљима попут третмана круне над штитом (сл. 6). У 

атрибуцији будућих антиминса који потичу из његове радионице овај детаљ може бити 

од практичне користи истраживачима. 

 Трећи антиминс Анастаса Јовановића, сачуван у ризници Епархије нишке, 

потиче из времена митрополита Михаила Јовановића који је изабран за митрополита 

Србије 1859. године, након повратка Обреновића и протеривања митрополита Петра. Он 

је на челу Српске Цркве, уз прекид између 1881. и 1889. године, био до смрти 1898. 

године.39 Митрополит Михаило наставио је са реформама Српске Цркве и њене 

литургијске праксе по угледу на руску. Једна од новина коју уводи је употреба руског 

синодалног антиминса насталог као плод сложеног процеса формулације антиминса који 

ће заменити анахроне барокне, новим, у складу са актуелним токовима руског 

историјског богословља и уметности историзма окренуте стварању руско-византијског 

стила.40 Иако сачувани у знатном броју, синодални антиминси Руске Цркве нису могли 

намирити потребе епархија у саставу Митрополије београдске, те је по свему судећи 

митрополит Михаило силом прилика освећивао и антиминсе настале у време 

митрополита Петра које је израђивао Анастас Јовановић.   

Саувани антиминс из нишке епархијске ризнице освештан је, према штампаном 

натпису, од стране митрополита Михаила у Београду 20. октобра 1880. године.41 У 

раздобљу након присаједињења јужних крајева митрополит Михаило слао је освештане 

антиминсе у јужну Србију. Епархије које су до 1878. године биле под управом Бугарске 

егзархије, Нишка, Нишавска и Врањска потпале су након присаједињења под канонску 

надлежност Српске православне Цркве.42 Након територијалних проширења и добијања 

државне аутономије Кнежевине Србије, синодским актом из Цариграда о признању 

независне Српске Цркве у форми Патријаршијског томоса додељена је аутокоефалност 

Српској Цркви 1879. године.43 Епархије које су се нашле под управом Београдске 

37 Давидов 2006, 224–225; Хан 1959: 56–57. 
38 Давидов 2006, 224–225. 
39 Слијепчевић 1980, 15–49; Сава еп. шумадијски 1996, 328–330. 
40 Даутовић 2017, 189–204. 
41 Натпис на бордури антиминса гласи: „wsvA{enJe segw antJmJnsa sover[isA svA{ennodyiÞÞstvJemx 
prewsvA{ennagw mJhaila arhJepiskopa bylgradskagw i vseA serbJi mJtropolita vx pridvornoiÞ cerkvi hrama 
prepodobnagw sVmewna muroto;ivagw, vx bylgrady 20gw dne, oktwvrJa mesAca 1880. lyta.“ Димензије антиминса 

су: 65 х 54 cm. 
42 Вучковић 2007, 55–120. 
43 Војводић 2004, 87–98. 
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митрополије требало је саобразити њеној црквеној пракси и визуелној култури.44 

Митрополит Михаило учествовао је такође у снабдевању антиминсима Рашко-

призренске епархије на молбу митрополита Дионисија који је из Кнежевине Србије 1896. 

године наручио штампање педесет антиминса, да би убрзо наручио нових сто педесет. 

Њихову израду финансирало је Министарства иностраних дела, а прокријумчарени су из 

Србије као канцеларијски материјал. У ризници манастира Милешеве сачуван је 

примерак антиминса митрополита Дионисија освештан 1896. године.45 Посредством 

антиминса митрополита Дионисија из милешевске ризнице сазнајемо да се радило о 

антиминсима отиснутим према првобитном решењу Георга Николаја и доцније Анастаса 

Јовановића, заслужног за њихово преузимање и дистрибуцију у 19. веку. 

Друга половина 18. века, у којој настаје антиминс митрополита Јована 

Георгијевића, време је до тада већ етаблиране барокне црквене православне културе. 

Начин компоновања антиминса, уз употребу хералдичког знамења, одражава величајност 

Карловачке митрополије остварену у оквирима Хабзбуршке империје. Разлог због кога је 

Анастас Јовановић одабрао да копира управо овај антиминс, већ давно у оптицају, може 

лежати у типу и начину његове декорације. Наиме, време настанка првобитног предлошка 

коинцидира са раздобљем европског рококоа, чији утицај је јасан у формулацији 

антиминсне графике. Богатим рокајним „S“ волутама обликована су угаона поља са 

приказима јеванђелиста, као и средишњи сегмент намењен подацима о освећењу. Други 

важан елемент који се може довести у непосредну везу са културом рококоа су оруђа 

страдања и мука Христових, аранжирана у групи, а нарочито уз горњу бордуру антиминса 

чији начин компоновања потиче из „trompe l'oeil“ сликарства 18. века, чији су мотиви 

често групе декоративно аранжираних музичких инструмената, оружја или различитих 

оруђа, било као вид декорације или самостална сликарска тема.46 На бордуре српских 

штампаних антиминса 18. века, Arma Christi прешли су са рубова графичких листова из 

круга холандских гравера браће Вијерикс, који су овим пиктограмима уоквиривали 

велике евхаристичне теме барокне побожности.47  Прешавши пут од амблематских 

пиктограма 17. века, оруђа Христових страдања на антиминсу Георга Николаја 

представљена су у другој половини 18. века попут декоративне илузионистичке 

композиције какве се могу срести у јавним и сакралним просторима на подручју Европе 

овога раздобља. Овакве концепције биле су блиске Анастасу Јовановићу будући да је у 

склопу бечке Академије коју похађа деловала „Школа за примену уметности у фабричкој 

производњи“, чији је програм обухватао учење цртања и сликања са циљем примене у 

уметничким занатима и штампи.48 Очигледна декоративност коју је антиминсни 

предложак поседовао, могла је погодовати истористичким схватањима Анастаса 

Јовановића. Његово опредељење уочава се и кроз избор другог рококоа као популарног 

стила у коме обликује бројне употребне, али и литургијске предмете.49 Међу Анастасовим 

цртежима богослужбених предмета сачуван је нацрт за евхаристијски прибор претежно у 

стилу другог рококоа са раскошно обликованом стопом са светитељским медаљонима.50 

Томанија Обреновић даровала је Богородичиној цркви у Ваљеву 1876. године готово 

подударни путир у стилу другог рококоа, што сведочи да су богослужбени предмети које 

44 Макуљевић 1997а, 35–58. 
45 Женарју Рајовић 2016, 202–203, сл. 134. 
46 Battersby 1974; Faré and Chevé 1996, 169–250. 
47 Тимотијевић 1987, 64–66. 
48 Пераћ 2017, 27–33. 
49 Хан 1968, 35–54; Пераћ 2017, 37–39, 60–133. 
50 Пераћ 2017, 132–133. 
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је Анастас Јовановић скицирао доцније били прихваћени у српској литургијској пракси.51 

Основни токови развоја српске примењене уметности у 19. веку, подударни су оним 

европским, следећи једнак стилски доследан ток од бидермајерског класицизма, те другог 

рококоа, необарока и историјско-стилског еклектицизма краја века.52 Анастас Јовановић 

је у домену црквене уметности примењивао рецентну европску праксу, започевши тиме 

у савременом смислу поступак дизајнирања литургијских предмета. Разлог који Анастаса 

Јовановића, као вештог и школованог литографа, такође опредељује да копира антиминс 

митрополита Јована Георгијевића било је његово познавање значаја историјског 

сликарства. Композиција одабраног предлошка старијег антиминса одговарала је 

схватању парадне историјске слике каква је чин сахране Исуса Христа. 

Предложак антиминса који је за митрополита Јована Георгијевића резао бечки 

гравер Георг Николај плод је развијене барокне културе 17. и 18. века, дуге генезе 

антиминсне графике и непосредног узора који има у антиминсу Павла Ненадовића. 

Измене и детаљи које уноси Николај одговарали су општим токовима уметности рококоа 

с почетка седме деценије 18. века. Овај антиминс преузима Анастас Јовановић, уметнички 

формиран у Бечу, сагледавајући његове квалитете кроз призму схватања епохе историзма. 

Обнављање историјског сећања на стилове претходних раздобља, упоредо са развојем 

технологије производње на европском простору утицали су на уметност 19. века и поље 

обликовања употребних и декоративних предмета, али и оних литургијских. Потражња 

буржоазије за квалитетним артифицираним предметима, вођена жељом да сопствену 

стварност обликује по угледу на племство минулих епоха, предност је дала визуелној 

култури као водећем изражајном средству у тој намери. Из почетне фазе класицизма 

развила се сложена култура бидермајера која даје основ развоју историзма, нарочито у 

декоративним уметностима подстичући низ подсећања и реинтерпретација стилова од 

готике преко ренесансе, барока и рококоа, све до формирања специфичног стилског 

еклектицизма крајем 19. века. Ова збивања у визуелној култури, пре свега средње Европе, 

уоквирена су контекстуално политичким приликама и идеологијом, економским 

развојем, те Светским изложбама, актуелним друштвеним односима и робном 

потражњом.53 Преузимање старијег барокног антиминсног предлошка од стране 

Анастаса Јовановића не може се сагледати само као његово пуко копирање, већ као вид 

истористичке реинтерпретације, цитирања које је било оправдано и дубоко утемељено у 

образовању и искуству уметничке личности аутора који га је одабрао и изнова бакрорезао 

половином 19. века.  

Пронађени антиминси из бечке радионице Анастаса Јовановића, њихов 

непосредан узор и околности у којима настају, допуњавају досадашње познавање српске 

црквене уметности. Са поузданошћу можемо сагледати његову улогу у преношењу и 

дисеминацији старијег антиминса у стварност друге половине 19. века. На подручју 

Београдске митрополије овај антиминс може се сматрати званичним од времена 

митрополита Петра. Оно што је једнако важно, а уједно и прилика за будуће опсежнија 

истраживања, јесте утицај Анастасовог антиминсног предлошка на даљи развој српске 

антиминсне графике 19. века. Велики број сачуваних, публикованих, као и оних још увек 

необјављених антиминса, штампан је према предлошцима Георга Николаја и доцније 

Анастаса Јовановића све до половине 20. века. Њихов аутор није познат, мада је 

непосредан узор јасан, а могу се наћи у српским црквама од некадашње Скопске 

митрополије, затим Рашко-призренске епархије, Митрополије црногорско-приморске, 

51 Даутовић 2017а, 220. 
52 Хан 1970, 674. 
53 Liebel 1971, 359–385; Walther 1981, 35–40; Boime 2008, 471–576; Пераћ 2017, 24–40. 
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преко свих епархија Београдске митрополије, па све до Дубровника.54 Као пример може 

се издвојити антиминс који је у Београду 1911. године освештао митрополит Димитрије, 

а чува се у ризници Старе цркве у Крагујевцу (сл. 7).55 Први корак у даљем 

идентификовању ове групе антиминса је одвајање оних који потичу из времена и 

радионице Анастаса Јовановића у Бечу. Поједини карактеристични детаљи на које треба 

обратити пажњу при препознавању и диференцијацији јесу облик и декорација столица 

на којима седе јевенђелисти, као и грб Карловачке митрополије, односно облик и 

декорација круне над штитом и његовог подножја. Зато смо издвојили поменути грб као 

један од поузданих начина идентификовања антиминса на којима је Анастасов потпис 

прекривен зашивеном бордуром и поставом. 

 Три антиминса из Епархије нишке, са штампаним потписом Анастаса 

Јовановића и Бечом као одредницом места штампе, нов су и драгоцен допринос 

познавању продукције његове радионице која је пословала у периоду од 1846. до 1858. 

године. Антиминс је, према познатим примерцима, резан половином 19. века, а узор му је 

био старији примерак који је бечки гравер Георг Николај бакрорезао за карловачког 

митрополита Јована Георгијевића 1770. године у Бечу. Најстарији за сада познат 

антиминс Анастаса Јовановића потиче из 1850. године, према штампаном тексту о 

освећењу. Фотографија црквених утвари на којој је антиминс забележен такође приказује 

штампано платно са празним пољем у коме је грб Митрополије карловачке, што упућује 

да су архијереји у зависности од епархије и времена планираног за освећење штампали 

одговарајуће богослужбене формулације и податке о себи. Није познат тираж првих 

Анастасових антиминса, нити фреквенца њихове касније штампе. За историјско-

уметничку науку једнако је значајна и судбина плоче овог антимиса, као и дешавања 

након 1858. године и повратка династије Обреновић, после кога Анастасу Јовановићу 

бива додељена значајна друштвена улога маршала двора. Антиминси штампани у време 

његовог живота у Београду, могли су бити део претходних тиража, или такође штампани 

у Србији са оригиналне плоче. Место настанка, те одабир грба Карловачке митрополије, 

могу упућивати да је то првобитно тржиште коме су антиминси били намењени. 

Митрополит Петар, и сам образован у Карловцима где потом постаје и професор 

богословије, устројавао је Београдску митрополију по узору на Карловачку. Из тог 

разлога логичан је био и избор антиминса којим ће претходни антиминси Велике цркве 

постепено и систематски бити замењивани. Увођењем у трон митрополита београдских 

дотадашњег шабачког епископа Михаила Јовановића примат добија руски црквени модел 

и синодални антиминс. Даљина Руске царевине, али и проширења црквених територија 

на југу крајем седамдесетих година 19. века, отежавали су редовно снабдевање руским 

синодалним антиминсима који су такође једнако присутни током друге половине 19. века. 

Подаци о освећењу антиминса из 1880. године које је обавио митрополит Михаило у 

придворној капели Светог Симеона Мироточивог казују да је и он освештавао антиминсе 

Анастаса Јовановића. Истрошеност првобитне графичке плоче и могуће одсуство воље 

да се направи и формулише српски синодални антиминс крајем 19. века, довели су до 

поновне израде нове плоче према старим предлошцима која се довољно разликује у 

детаљима да се може поуздано идентификовати и раздвојити од претходних. Треће 

измењено издање доводи до новог успона овог антиминса почетком 20. века у другачијим 

црквеним и промењеним политичким околностима. Бројни антиминси, иако на први 

 
54 Издвајамо публиковане антиминсе: Чокревска–Филип 1993, 179–178; Марковић 2008, 297–300; 

Даутовић 2008, 181–182; Даутовић 2012, 227–228, Даутовић 2012а,  252–252; Сковран 2012, 154–

155; Цинцар–Костић 2014, 161, 169–171; Даутовић 2016, 190–192; Женарју Рајовић 2016, 202–203. 
55 Даутовић 2018, 221–222. 
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поглед исти, потичу из различитих епоха и плод су другачијих уметничких и историјских 

околности. Идентификовање антиминса Анастаса Јовановића, уз културне прилике 

повесне епохе у којој је деловао, драгоцени су једнако за црквену уметноти 19. века 

колико и за познавање улоге коју су прогресивни појединци имали у њеном креирању. 

Антиминс Анастаса Јовановића, настао половином 19. века, директан је узрок потоњој 

литургијској употреби ове антиминсне графике почетком наредног столећа. 
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1. Фотографија Анастаса Јовановића позната као „Црквене утвари“, настала

половином 19. века. 

1. Photograph taken by Anastas Jovanović known as "Church Utensils" dating from the

middle of the 19th century. 
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2. Илустровани оглас  радионице за производњу црквених утвари и богослужбених

предмета Анастаса Јовановића (Србске новине, бр. 34, Београд, недеља 3. јуни 1858. 

год. стр. 246). 

2. Illustrated advertisement for Anastas Jovanović's workshop for the manufacturing of

church utensils and liturgical objects (“Srbske novine”, no. 34, Sunday, June 3, 1858, p. 

246). 

3. Антиминс Анастаса Јовановића штампан за Епископа тимочког Доситеја,

1850. године. 

3. Antimension of Anastas Jovanović printed for Bishop Dositheus of Timok, 1850.
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4. Штампани потпис на бордури антиминса: „Издано од А. Јовановића у Бечу“.

4. Printed signature on the border of the antimension:

“Issued by A. Jovanović in Vienna”. 

5. Антиминс Анастаса Јовановића штампан за Епископа тимочког Евгенија,

1866. годинa. 

5. Antimension of Anastas Jovanović printed for Bishop Eugenius of Timok, 1866.
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6. Грб Карловачке митрополије, детаљ антиминса Анастаса Јовановића.

6. Coat of Arms of the Metropolitanate of Karlovci, detail of Anastas Jovanović's

antimension. 

7. Антиминс штампан према предлошку Георга Николаја и Анастаса Јовановића

освештан од стране митрополита Димитрија у Београду 1911. године. 

7. Antimension based on the model of Georg Nikolaj and Anastas Jovanović, consecrated

by Metropolitan Dimitrije in Belgrade in 1911 
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Vuk Dautović 

 

THE ANTIMENSION GRAPHIC OF ANASTAS JOVANOVIĆ: 

REINTERPRETATION OF A BAROQUE MODEL IN THE AGE OF HISTORICISM 

 

The printed antimensia from the Viennese workshop of Anastas Jovanović are not 

known to the scholarly public. However, they are not only important for gaining better insight 

into the artistic production of their creator but also for understanding the currents in Serbian 

national church history of the 19th century. After gaining church autonomy, an important issue 

arose: procuring antimensia for churches in the area of the Metropolitanate of Belgrade. 

Preserved antimensia from the 19th century are diverse, yet typologically, the most common 

antimensia type is modeled after the example of Georg Nikolaj, rendered for Metropolitan Jovan 

Georgijević in the second half of the 18th century. Archival sources, together with the 

photographs from the artistic legacy of Anastas Jovanović, as well as the illustrations from 

"Srbske novine" that were accompanying advertisements, unequivocally indicate that Jovanović 

was engaged in the artistic design and distribution of antimension graphics in the middle of the 

19th century. His role in appropriating the eighteenth-century iconographic pattern rendered in 

Vienna for the Metropolitanate of Karlovci was completely unknown until now. Recently 

discovered antimensia with the signature of Anastas Jovanović, printed in Vienna for the 

Eparchy of Timok, are preserved in the Eparchy of Niš. These liturgical objects are the direct 

examples of the artistic production of the Viennese workshop of Anastas Jovanović. Numerous 

antimensia created in the second half of the 19th century and the first decades of the 20th attest 

that Anastas Jovanović was responsible for the appropriation and dissemination of the late 

baroque graphic model of Georg Nikolaj. His academic education and attitude towards the 

decorative arts were informed by the era of historicism. Thus, the magnificence of the baroque 

model suited the artistic currents of the second half of the 19th century. The antimensia of Anastas 

Jovanović links the earlier model with its mass reproduction almost a century later. Hence, the 

newly discovered antimension graphics expand our previous knowledge about the activities of 

Anastas Jovanović in the field of church art.


